FALEPARLAS AZ ERDOGAZDASAGBAN

Kassay Laszlé
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Erdégazdasagunk haszninak emelését az ipa- *

rositds eldmozditdsa valdésithalja meg. Ezzel kap-
csolatban nem szabad megfeledkezniink a fa vegyi
feldolgozasdnak nemzetgazdasidgi hasznarél, ame-
lyet szamszerii adatokkal alabb vilagitok meg

A magyar erddk 6sszes hozadéka ma 1.5 millié
m?® fa, ebbd6l tiizifa 1,125.000 m®. Az orszag évi
tiizifasziikséglete kereken 3.5 milli6 m?. Igy évente
2,125.000 m? {uzifa behozatalara szorulunk, Ennek
mai értéke kb. 153 millié forint.

Faleparlisi termékekben az évi sziikséglet az
1937-es adatok szerint 3919 vagdn faszén, és kb.
200 vagon faecetsavas mész (illetve oldészer egyen-
érték) volt. F két cikk mennyiségének mai értéke
pedig 28.8 + 5.4 = 34.2 milli6 forintot képvisel.

Mivel a tiizifabehozatallal erdéink kimélése
miatt szémolni kell a jov6ben is, vizsgaljuk meg,
hogyan tudnék a 153 -+ 34.2, 6sszesen kerek 188
millidés tiizifa, és tlizifaszidrmazék-behozatalt csok-
kenteni?

Mivel az import tiizifa és a tuzifabol eloalli-
tott vegyi anyagok értéke 1 :4 értékviszonyt kép-
vigel (elsddleges vegyi cikkeket véve alapul Buda-
pesti paritisban), a 34.2 milliés leparlasi cikkek be-
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hozatali értékét s - — 8.55 milli6 Ft értéki tiizifa
importjara csokkenthetnék akkor, ha nem leparlasi
termékeket, hanem tiizifat hoznank be, és a leparf-
lasi termékeket itthon allitandk el6, az import ming-
ségénel, megfelels tiizifdbol! A hazai faleparlas ki-
épitése tehat kb. 34.2 — 8.6 — 25.6 millié behozatali
megtakaritist jelentene.

E 86 millié6 forint megfelel 143.000 rm —
110.000 m? tiizifanak, vagyis Magyarorszig 110.000
m?® tiizifa leparlasi termékeit importélja. (A sza-
mitds nem egészen helyes, mert az egységekhez
aranyitva faszénimportunk nagyobb, és egyéb vegyi-
1. kép. Novai falepirlé. As égd faseén a hiitdbe jut. — Appareil distilla-

toire de Nova. Le charbon du bois en état d'incandescence arrive sun
refrigérateur. (Fhoto Kassay)

importunk 1937-ben kisebb volt, mint a jelzett fa-
anyagokbdl kijové mennyiség.)

Ez a famennyiség, sajnos, hazank mai fater-
melésének majdnem 9% -a.

A 110.000 m?® tizifanak megfeleld leparlasi ter-
mékért azonban négyszeres Arat fizetiink, tehat
440.000 m? tiizifanak az arat!

A kiilonbséget jelenté 25.6 millié forint a ma-
gyar kozgazdasdg haszna lehetne, ha megtalalnék
a helyes megoldast!

A magam részérdl hiszem, hogy a megoldés
lehetséges, bar technikai megwvaldsitisa komoly
munkat igényel.
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A megoldas: kiépiteni a magyar faleparlast, és
faleparlasi célra felhasznélni a nehezen feltarhatéd
erdoknek azt g tizifa-anyagit, amely a vasatéllo-
masra csak nagy koltséggel juthat le, azonkiviil az
4g- és botfat. Ez az ulébbi favalaszték a vegyi-
termékek szempontjabdl szintén felhasznalhato, de
faszenét ajanlatos haséb- és tuskofa leparlasa atjan
kapott faszénnel keverni.

E megoldads dtjanak kikisérletezésére épiilt
Novan a MALLERD faleparlé iizeme, amelyet
alabb bovebben ismertetek.

A novai faleparld, a novai erdégondnoksag fa-
janak felhasznélésara épiilt g kovetkezd elvi meg-
gondolds alapjan.

Az erdégondnoksag stlypontja a vasatallomés-
t61 19 km-re van. Az utak rosszak. 1 normél Grm.
tizifa fuvarja 19 km-re 40 forint. Témelletti ara
20.5 forint. Vagénberakas 2.— forint; 6sszes kolt-
ség tehat 62.5 forint. Igy a 60 forintos vagénonkinti
arral szemben mdr az erdégondnoksdgndl 2.5 forint
rdfizetés mutatkozik, Hasonld, s6t rosszabb a hely-
zet az agfa esetében, vagyis a vasutallomasto] ta-
volest erddgondnoksig, mind a hasib- és dorong-,
mind pedig az agfara rafizet.

2. kép, Novai fa!april;lé. Kihizds s retortibél. — Appareil distil'atoire
de Nova. Traction en dehors de la cornue. (Photo Kassay)




. Mi a helyzet faleparlas esetén?
A kihozatal az iizem mai fejlettségi fokan igy
alakul:
1. 1 normal Grm hasab-tiizifab6l (500 kg) a
hpzadék — telepi arakat szémitva — a kovetkezo:
120 kg retorta-faszén ., . . . . . . 68, — Ft=281.50 Ft
25 kg faecetsav mész . . . . . . 2.67 Ft =65.80 Ft
GeRERRRR I (T e 4.40 Ft =26.40 Ft
32 kg Kateany. . . 8,— Fi=96.— Ft
; 269.70 Ft
2. 1 normdl lirm biikk-agfabél (280 kg) pedig a
hozadék: :
64 kg retorta-faszén ‘. . . . 4
12" kg faecetsav mész . . . . &
2.0 kg faszesz
17 kg katrany

68.— Ft=48.50 Ft
2,67 Ft =182, — 4t
4.40 Ft=10,— Ft
8.— Ft=36.— Ft

121.50 It

Ismét meg kell azonban jegyeznem, hogy az
agfa retorta-faszene egymagiban nem kapés piaci
cikk, ezért a hasab retorta-faszenéve] keverjiik. A
vegyi-termékek mindsége azonban megfeleld.

III.

Ezekutdn miiszaki szempontbél ismeritetem a
novai falepérlot.

A legfontosabb kérdés az volt: lehet-e ilyen
kis famennyiségre rentabilisan miikodd faleparlo
iizemet létesiteni? Hosszas szamitasok és meggon-
dolasok utan az alabbi helyszinvézlaton bemutatoit
tizemet épitettem. (1, &bra.) .

Az tlizemmenet a szokésos megoldasa. A farak- -
tarban retortakocsikra rakott fa a retortaba jut (1),
ott 16—18 Oras szaraz leparlasnak vetjitk al4, mi-
kozben a gzok a hiitében kondenzalédnak (Ia). A
nem kondenzélhaté gdzokat a retorta 'és g gbzkazan
k alatt égetjilk el. A kondenzalt nyers falé a desz-
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tillacios épiiletbe jujt(;?), ahol mégegyszer leparoljuk,
az eloparlatot alkoté faszeszt finomitjuk, a kozép-
parlat ecetsavjat mésztejbe vezetjilk. Az ecetsav-
g6z a mésziejet kozombositi, és ecetsavas mészolda-
tot ad:

2 CH,CO0H + Ca(0H), = Ca(CH,C00), + H,0

Ez az oldat a mész min6ségétoél filggden tobb-
kevesebb iszapot (magnézium, és szilikattartalma
karbonatot) ad, ezért iilepité kadakba vezetjiik, (3),
ahol 24 6rat &ll, Ulepités utdn a felsé tiszta oldatot
beparoljuk, és a kapott massza jut az aszaléba (4).
Az aszaléban g 120 C° hémérsékleten beszaradt fa-
ecetsavas mész mar piacképes,

A lefinomitott nyers faszesz 70%-os methyl-
alkoholtartalommal keriil piacra, a leparléiist aljan
visszamaradt kiirany pedig mégegyszer leparlasra
keriil, most mar kozvetlen tlizén, mikor is minden
ecetsav-tartalmat elveszti, és szintén piacképessé
valik. '

A desztillaciét és sziirkemészgyartast a 2. abra
mutatja. ,

A hiitévizet az izem melletti duzzasztott patak
adja, Tuzelésre vagashulladékot hasznalunk.

Erdemes kissé a hétechnikai résszel foglal-
kozni. Sajnos, egészen pontos méréseket nem végez-
hettiink, mert késziilékeink még hidnyosak, de az
alabbi 3. rajzon vézolt retortik fiitéhatisa jénak
mondhaté. 3

Az elméleti szitkséges h6mennyiség hasibfa ege-
tén lirm-enkint 157.000 kaléria. Az 5 {irm-es retorta
leparlasdhoz tehat 785.000 kal., a két egymésmel-
leti retorta flitésére 1,570.000 kal, sziikséges. A
gyakorlathan Atlagosan 850 kg fenyé-agfat és va-
gashulladékot hasznilunk fel 1 leparlasra, ‘amely-
nek 21000 kal. értéke van, tehat 2100.850=
1,780.000 kalériat, vagyis a hoveszieség az elméleti
szitkséglettel  szemben  1,780.000 — 1,570.000 =
210.000 kal,, azaz 13% (20 C° kiils6 hémérséklet
esetén).
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1. sz. vhalat. A noval faleparl elrendezési vizlata. — Behema d'installation de I'aspareil distillatolre de Nova. (Plan Kassay,)
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Az tizem épitése 1947 szeptember 1-t61 1948
szeptember 30-ig tartott. A legkomolyabb munka a
retortdk = beépitése volt. Nehézséget jelentett a
vasutallomastol valé nagy tavolsig is, kiilondsen a
vasanyagok szallitisakor. Az iizem meginditasa

dosabb aszbesztzsinér-tomités ellenére is fajtak a
retortak. Végén az agyaggal probéalkoztunk, és az
be is valt.

Bizonyara felvetodik a kérdés, hogy az iizem
nagy tavolsdga a vasitilloméstél nem talsidgosan
hatrényos-e?

cutan a legtébb bajt a tomitések okoztak. A leggon--

Mint az I. sz. kimutatasbol kitiinik, a tomelletti
fa értékének tizszeresét jelento ériéket az eredeti
stly 36%-dban szallitjuk el, tehat a fuvaregység
aranylag jelentéktelenné valik.

Ki kell térnem még az lizem munkabeosztasara
ég a dolgozdék bemutatasira., Az tizem harom mi-
szakban, miiszakonkint 6—6 fdével -delgozik, &jjel-
nappal. (4. és 5. sz, dbra.) Mivel a 2 retorta kiilon
is dolgozhat, hetenkint 2 6ra iizemsziinettel, a sziik-
séges tisztitAsi munkak elvégezheték Minden mii-
szakban dolgozik: 1 lakatos, 1 retortafiit, 1 desz-
tillator, 1 besiirité, 1 hiit6- és ezivattylkezels, és



1 csoportvezeto. Az iizem valamennyi dolgozdja a
 szomszédos falvakbél keriilt ki, és munkéjukat mar
elsajatitottik. Legnagyobb gondot a sok kézzel vég-
zett munka miatt, a nagy szenny okozza. A veszé-
lyes gazok ellen a desztillatort methylalkoholbeté-

tes.géhzalarceal és a retortafiitot véddsisakkal, a.

tobbi dolgozét gumikesztyilivel és aszbeszt-koténnyel
lattuk el. Ezek a cikekk komoly iizemi anyagi ter-
het jelenté sziikséges munkésvédelmi berendezések.

IV.

Az iizem 3 honapja miikodik, sok gyermek-
betegséggel kell megkiizdenie, de kisérleti jellege
ellenére mar ma is gazdaslgos. A sziikséges fej-
lesztések végrehajtasa utdn zavartalanul dolgozhat.
Napi teljesitoképessége 15 iirm, de ma még egyes
berendezések hidnya miatt, csak 50%-0s kapacités-
sal dolgozik.

Ebben az értekezésemben még iizemi grafiko-
nokat nem kozlok, de a kovetkez6kben részletes
tizemi és miiszaki adatokat fogok bemutatni.

Ertekezésem befejezd részében ra akarok mu-
tatni arra, hogy a faleparlassal foglalkoznunk kell.
Foglalkoznunk kell a fentieknél sokkal szélesebb
mederben. Es foglalkoznunk kell a fa dltaldnos
vegyi feldolgozdsdvel is, mert ez  az egyediili
modja annak, hogy a faban mint vegyi nyersanyag-
ban eddig kihasznalatlanul hagyott akkumuléciés
‘értékeket atadjuk a magyar nemzetgazdasiagnak.,
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Déstillation in Forestry. Hungary’s annual cordwood
import amounts 1o 212.600 tons; from charcoal 40.000
tons, from other destillation products 2000 tons must be
brought in, I instead of the last items also cordwood
would be imported and destilled here, 25,600.000 Forints
could be saved,

The small experimental establishment built by the
author at Nova (19 kilometers from the railway stationi
and shown by the piclures has a daily capacity of only
15 m?% cordwood, but the value of its poducts exeeds 6 to
10 times that of the wood destilled,

La distillation dans 'économie forestiére. La Hongric
doit importer 2,125.000 m?* du bois de chauffage et 4200
wagons de produits de distillation du bois (charbon du
bois, ete.) -par an. Si au lieu de sec derniers elle voudrait
importer également du bois de chauffage pour le sou-
mettre & la distillation dans le pavs méme, cela signi-
fierait une économie de 25.6 million forints,

La valeur des produits du petit appareil distillatoire
construit a titre d’exériences par I'auteur et illustré dans
larticle surpasse de 6 a 10 fois la valeur du bois de
chauffage,

Holzdestillation in der Forstwirtschaft. — Ungarn ist
derzeit gezwungen jahrlich 2,125.000 m* Brennholz, 40.000
Tonnen Holzkohle u. 2000 Tonnen anderer Holzdestilla-
tionsprodukte einzufithren. Statt beiden letzteren Posten
sollte man auch Brennholz einfiihren und im Lande des-
tilliecren, dies wiirde eine Erspamnis von 25,600.000 Forint
fiir das Land bedeuten Verf. errichtete versuchsweise
cine kleine Holzdestillationsanlage in Nova (s. Abbildun-
gen), deren lédgliche Kapazitit Dlos 15 m3 Brennholz ist,
der Wert der Produkte des Belriebs ist aber 6-, bis
10-mal hoher, als der des verwendeten Holzes.
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ERDEI SZALLITOUTAK EMELKEDO-VISZONYAI
TEKINTETTEL A GEPESITESRE

‘Zakariias Andras

634.98 ! 625.711.84 : 636:72

Minden termel6 iizem legnagyobb problémaja

minden idében, a termelt javaknak minél olesébb
eléallitasa és a  fogyaszté piacokra juttatésa.
A multbap ezzel a nagyobb hasznot akartik bizto-
sitani és a munkaerd kizsakmanyolasival érték el.
Ma, 11j szocialista Allami berendezkedésiinkben, az
olesdbb termelést racionalis munkaszervezéssel,
korszerii munkaeszkozikkel és létesitményekkel kell
elérniink. Nem a magy egyéni haszon érdekében
csokkentjitk az onkoltséget, hanem azéri, hogy a
dolgoz6 témegeknek a termelt javakat minél oleséb-
ban tudjuk rendelkezésére bocsatani és ezaltal is
emelhessiik a széles dolgozé tomegek Eletszin-
vonalat.
" A racionflis termalést egyrészi a munka meg-
szervezésével, mésrészt a termelési eszkozok ©€s
segédeszkozok helyes megvalogatasaval, valamint a
meglévé berendezések komoly miiszaki feliilvizsga-
lataval érhetjiik el.

A hibékat ki kell kirszoboljik ott, ahol ez a
régi berendezésekben lehetséges, az fijak tervezése-

kor pedig figyelemme!l kell lenniink a mai kor kove-

telményeire.

Ma mér koztudomési delog, hogy a. gépesiiés
minden vonalon milyen 6ri4si energiamegtakaritast
jelent. Igy tehét erddgazdilkodisunkban is szémol-
nunk kell a technika minden eszkiozének a termelés
€3 al termelékenyebbség szolgalatiba valé Aallita-
- séval, : .

A gépi berendezéseks természetszerileg leg-
elészor a kozelitések és szallitisok munkajéban
fognak helyet kapni. Ez a két munkafolyamat,
jelenlegi kezdetleges munkaeszkozeink miatt, a leg-
koltségesebb tényezéje az egész termelésnek. A
szallitisok gépesitése sovdn, mai adottsdgaink kozt,
a sokkal mozgékonyabb gépkocsi-szallitas keriil
elotérbe, az erdei vasati szallitisokkal szemben.
Oridsi elénye, hogy nem -helyhezkotott, mint az
erdei vasut. Tehat kis fatomeget add, szétszért

vagasteriileteinket sokkal jobban meg tudjuk koze-

liteni; sok esetben t6 melldl, vagy erdei rakodors?
kozvetleniil, a fogyaszié piacra tudjuk az anyagot
szallitani, kozbensé atrakodas nélkial.

A szallitds gépesitésének azonban elofeltételei
vannak &s ezeknek a megteremtése nélkiil nem tud-
juk a technika mai alldsa szerinti gépi adottsago-
kat kihasznalni, 'illelve a lehetdségeket nem tudjuk
a leggazdasdgosabban hasznositani.

A gépesités eléfeltétele megfelelé erdei szél-
lité-athalozat 1étesitése.

Uthalézatunk kiépitésekor, illetve meglévé
atjaink korszerfisitésekor figyelemmel kell lenniink
azonban arra is, hogy a gépi berendezkedés az
egész vonalon nem megy egyik naprél a méasikra,
egyrészt, mert anyagi lehetéségeink korlétozoitak,
mésrészt, mert dthalozatunk korszerlisitése minden
koriilmények kozott hosszabb idét vesz igénybe:
Eppen ezért eddigi szallité eszkoziinknek, a kozép-
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